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 09.02.2016

Niederschrift
Öffentlicher Teil 

Stadtrat Quedlinburg

SI/StRQ/01/16
Sitzungstermin: Donnerstag, 14.01.2016 17:00 bis 18:08 Uhr
Ort, Raum: Festsaal des Rathauses, Markt 1

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  17:35  Uhr
Anwesend sind: 
 Vorsitzende des Stadtrates
 Frau Dr. Sylvia Marschner
 1. Stellvertreterin der
Stadtratsvorsitzenden
 Frau Bianka Kachel
 2. Stellvertreterin der
Stadtratsvorsitzenden
 Frau Helga Poost
 Oberbürgermeister
 Herr Frank Ruch
 CDU-Fraktion
 Herr Ulrich Thomas
 Herr Hardy Seidel
 Frau Jutta Gödecke
 Herr Rainer Gerdes
 Herr Manfred Kaßebaum
 Herr Jörg Pfeifer
 Herr Udo Sporleder
 Frau Susanne Traubach
 Herr Ralph Albrecht
 Herr Stephan Brandt
 Fraktion DIE LINKE
 Herr Volker Kriseleit
 Frau Sonja Große
 Frau Karin Pflug
 SPD-Fraktion
 Herr Dr. Christian Schickardt
 Frau Dr. Renate Brecht
 Herr Reinhard Brinksmeier
 Herr Dieter Schmidt
 Fraktion Bürgerforum
 Herr Christian Amling
 Herr Dr. Bernd Mühlhäusler
 Herr Christian Wendler
 Fraktion GRÜNE/QfW
 Frau Susan Sziborra-Seidlitz
 Herr Peter Deutschbein
 FDP/Ortschaftsfraktion
 Herr Detlef Kunze
 Herr Hans-Joachim Wagner
 Herr Tim Wiesenmüller-Kune
 fraktionslos
 Herr Matthias Brink
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 Herr Matthias Kirsch
 Ortsbürgermeister Bad Suderode
 Herr David Rügner
 Verwaltung
 Frau Sabine Bahß
 Frau Kerstin Frommert
 Herr Thomas Malnati
 Frau Marion Goldbeck
 Herr Michael Busch
 Frau Yvonne Elfferding
 Schriftführer
 Frau Heike Hablitschek

Es fehlen:
 Fraktion DIE LINKE
 Herr Stefan Helmholz
 Fraktion Bürgerforum
 Frau Gabriele Vester
 Fraktion GRÜNE/QfW
 Herr Andreas Damm
 Frau Angela Tauwaldt
 FDP/Ortschaftsfraktion
 Herr Lars Kollmann
 fraktionslos
 Frau Bettina Ringel-Owczarzak

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der Tagesordnung

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der endgültigen
Tagesordnung

TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 03.12.2015
TOP 4 Berichte der Ortsbürgermeister
TOP 5 Berichterstattungen aus den Ausschusssitzungen
TOP 6 Bericht des Oberbürgermeisters
TOP 6.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie

Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA
TOP 6.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten
TOP 7 Öffentliche Einwohnerfragestunde
TOP 8 Vorlagen
TOP 9 Anträge
TOP 10 Anfragen
TOP 11 Anregungen
TOP 12 Schließen des öffentlichen Teils
TOP 23 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung  mit

wesentlichem Inhalt
TOP 24 Schließen der Sitzung

Protokoll:
Öffentlicher Teil
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Bevor Frau Dr. Marschner die Stadtratssitzung eröffnet, wünscht Sie allen für das noch junge Jahr
2016 Gelingen und Glück in allen Bereichen und Lebenslagen sowie viel Freude, Gesundheit und Erfolg!

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der
Anwesenheit sowie der Beschlussfähigkeit, Feststellung der
Tagesordnung

Die Vorsitzende des Stadtrates, Frau Dr. Marschner, begrüßt die Anwesenden
und eröffnet um 17:00 Uhr die Sitzung. Sie stellt mit Verweis auf den Versand
der Einladung am 22.12.2015 per Post und die öffentliche Bekanntmachung in
der Mitteldeutschen Zeitung „Quedlinburger Harzbote“ vom 06.01./07.01.2016
die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Stadtrates fest.

Der Inhalt dieser Bekanntmachung wurde zusätzlich auf den Internetseiten der
Stadt Quedlinburg unter www.quedlinburg.de/de/sitzungskalender.html bekannt
gegeben.

Beschlussfähigkeit:

Mitglieder des Stadtrates

Soll Ist Es fehlen
37 31 6

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der endgültigen
Tagesordnung

Es liegen keine Änderungsanträge vor.

ungeändert beschlossen
Ja 31  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0 

zu TOP 3 Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift vom 03.12.2015

Es gibt keine Einwendungen.

zu TOP 4 Berichte der Ortsbürgermeister

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Stadt Gernrode Herr Kaßebaum berichtet
über folgende Schwerpunkte aus dem Zeitraum vom 08.10.2015 bis zum
heutigen Tag:

-  Advent im Stiftshof sehr erfolgreich, die Arbeitsgruppe hat sehr gute Arbeit
geleistet

-  Wintereinbruch – Dank an Bauhof für Winterdienst
-  Teilnahme am Neujahrsempfang in der Partnerstadt Walsrode, Gruß aus

Partnerstadt Walsrode an den Stadtrat und Oberbürgermeister

Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Bad Suderode Herr Rügner berichtet
über Ereignisses in Bad Suderode:

- Bergparade war erfolgreich, Dank an Harzklub Zweigverein und QTM,
- Kita Harzzwerge – im Sommer wurden unter dem Dach des Gebäudes

http://www.quedlinburg/
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Fledermäuse entdeckt. Am 14.12. war die Untere Naturschutzhörde vor Ort,
die den Kindern das Leben der Fledermäuse näher gebracht hat. Hierbei
handelte es sich um eine sehr schöne Veranstaltung. Die
Naturschutzbehörde hat darum gebeten, dass die Fledermäuse dort ihren
Brutplatz behalten können.

zu TOP 5 Berichterstattungen aus den Ausschusssitzungen

Haupt- und Finanzausschuss
Herr Ruch

Am 10.12. tagte die gemeinsame Sitzung der Ausschüsse zum
Ausschreibungsverfahren Galgenberg – Bauland für Bauträger – Vorstellung der
Angebote und Konzepte durch die einzelnen Bauträger.

Wirtschafts-, Vergabe- und Liegenschaftsausschuss
Herr Thomas 

Der Ausschuss tagte im Vorfeld der heutigen Stadtratssitzung. Es wurden 3
Beschlüsse im nicht öffentlichen Teil behandelt. Es ging um die Vergabe von
Reinigungsleistungen und um die Vergabe zum Galgenberg. Der WVLQ
empfiehlt beiden Beschlussvorschlägen zu folgen.  
Der 3. Beschlussvorlage, welche die Beauftragung der Durchführung
energetischer Maßnahmen beinhaltete, hat der WVLQ zugestimmt.

Seitens des Bau-, Stadtentwicklungs- und Sanierungsausschusses sowie des
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses liegen keine Berichte vor.

zu TOP 6 Bericht des Oberbürgermeisters

zu TOP 6.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und
Eilentscheidungen sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß
KVG LSA

Der Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse wurde den Stadträten
ausgereicht.

Es wurden in der Zeit vom 03.12.2015 bis zum heutigen Tag keine
Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA durch den Oberbürgermeister gefasst.

zu TOP 6.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten

Der Bericht des Oberbürgermeisters ist dem öffentlichen Teil der Niederschrift
als Anlage beigefügt. 

zu TOP 7 Öffentliche Einwohnerfragestunde

Herr Dr. Pohl fragt an, ob die Möglichkeit besteht, zu prüfen, ob ausgangs des
Schuhhofes zur Breiten Straße rechts und links in Höhe der 2 Stufen je ein
Haltegriff für Gehbehinderte angebracht werden könnte. Er ist bereit, für die
Anbringung eines Griffes die Kosten zu übernehmen. 

Herr Ruch sagt die Prüfung der Anregung zu. Sollten die Hauseigentümer und
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die Denkmalschutzbehörde sich damit einverstanden erklären, so kommt die
Stadtverwaltung gern auf sein Angebot, die Hälfte der Kosten zu übernehmen,
zurück.

zu TOP 8 Vorlagen

Es liegen keine Vorlagen vor.

zu TOP 9 Anträge

Anträge wurden nicht gestellt.

zu TOP 10 Anfragen

Frau StR Szibora-Seidlitz möchte wissen, welche Notwendigkeit es gibt, mit
dem Abbau des Quedlinburger Weihnachtsmarktes jeweils schon direkt nach
dessen Ende am Abend zu beginnen? Welche Möglichkeiten sieht die
Verwaltung zum Schutz der Nachtruhe von Anwohnern und Gästen, den Abbau
des Weihnachtsmarktes tagsüber durchzuführen?

Herr Ruch sagt eine schriftliche Beantwortung der Anfrage zu.

Herr StR Brink hat folgende Fragen:

„Anfrage 1) Warum liegt im Wartebereich der Einwohnermeldestelle im
Grünhagenhaus Parteienwerbung zur Landtagswahl am 13. März 2016 aus, hier
der Partei Alternative für Deutschland (AfD)? So gesehen heute um ca. 9:20
Uhr; Muster anbei. Auch 16:05 Uhr lag noch ein Stapel AfD-Flugblätter dort.

Anfrage 2) Vor einigen Tagen bat ich einen Fahrzeugführer des Bauhofes,
welcher die Breite Straße in der Fußgängerzone befuhr, sich doch an die
vorgeschriebene Geschwindigkeit zu halten. Das Fahrzeug transportierte
Schnee und fuhr mit geschätzten 30 bis 50 km/h mindestens ab Höhe Friseur
bis Ende Fußgängerzone. Zur Antwort bekam ich, er hätte es eilig. Erst vor der
geschlossenen Schranke am Badeborner Weg hatte ich diesen eingeholt. Muss
es erst wieder zu einem Unfall kommen? Im Sommer 2015 hat ein Taxi an der
Ecke Breite Straße – Bockstraße einen älteren Herrn umgefahren und schwer
verletzt. Warum werden die Mitarbeiter des Bauhofes so unter Zeitdruck
gesetzt, dass diese das Unfallrisiko möglicherweise mit Personenschaden oder
schlimmer, bewusst in Kauf nehmen?“

Herr Ruch bedankt sich für die Hinweise. Die Nachfrage, ob er denn gleich die
Mitarbeiterinnen des Einwohnermeldeamtes darauf hingewiesen habe, dass
Parteienwerbung ausliegt, verneint Herr Brink. Herr Ruch sichert zu, dass die
Werbung selbstverständlich entfernt wird.

Zur 2. Frage: Das Verhalten des Fahrzeugführers des städtischen Fahrzeuges
ist natürlich nicht hinnehmbar und wird geprüft.

zu TOP 11 Anregungen

Herr StR Amling freut sich darüber, dass die Adventstadt immer besser
funktioniert. Er äußert sich kritisch über die Parkmöglichkeiten während solcher
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Events in der Welterbestadt Quedlinburg und lobt die Stadt Thale, die den
Händlern eine Karte zu solchen Anlässen ausstellt, so dass diese zeitweise
kostenlos parken dürfen. Herr Amling regt an, eine solche Möglichkeit in
Quedlinburg zu prüfen, um nicht unnötig Frust bei den Händlern zu schaffen.

Herr Ruch erklärt, dass eine solche Karte keinerlei Rechtswirkung hat. Die
Anregung wird aber geprüft.

zu TOP 12 Schließen des öffentlichen Teils

Frau Dr. Marschner schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 17:35  Uhr

zu TOP 23 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung
mit wesentlichem Inhalt

Um 18.04 Uhr wird die Öffentlichkeit der Sitzung von Frau Dr. Marschner
wieder hergestellt. Herr Ruch gibt die im nicht öffentlichen Teil gefassten
Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentlichem Inhalt bekannt:

Beschluss:

- Auftragsvergabe für die Unterhaltsreinigung von Verwaltungsgebäuden,
Kindertagesstätten (Kitas) und Sportstätten für den Zeitraum vom
01.04.2016 bis 31.03.2020 losweise an die Firmen mit den wirtschaftlichsten
Angeboten

Beschluss:

Der Stadtrat beschließt:

1. die nachfolgende Rangfolge für die Bewertung der eingereichten Angebote
entsprechend der Abstimmung der außerplanmäßigen gemeinsamen
Sitzung der Ausschüsse:

 Rang 1: APG 6 UG, vertreten durch Michael Ellert,
  Weinbergweg 32, 06484 Quedlinburg

 Rang 2: Cornelia Rönisch Immobilien, vertreten durch Cornelia Hoijting
und Eberhard Schreiber,

  Friedrichdorfer Straße 3, 06485 Quedlinburg

2.  Das Grundstück an das unter Rang 1 festgelegte Unternehmen zu
verkaufen und die Verwaltung damit zu beauftragen, weitere
Verhandlungen zur Realisierung des Vorhabens mit dem Anbieter zu
führen sowie den abzuschließenden städtebaulichen Vertrag und den
Erschließungsvertrag auszuhandeln.

zu TOP 24 Schließen der Sitzung

Frau Dr. Marschner schließt die Sitzung um 18:08 Uhr.
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gez. Dr. Sylvia Marschner            gez. F. Ruch
Sylvia Marschner
Vorsitzende
des Stadtrates Quedlinburg

Frank Ruch
Oberbürgermeister

gez. Hablitschek
 Hablitschek

Protokollantin
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Anlage zu TOP 6.2 der Niederschrift – öffentlicher Teil

Bericht des Oberbürgermeisters zur Sitzung des Stadtrates am 14. Jan. 2016 

letzte Sitzung des Stadtrates: 03.12.2015

01. Adventsstadt Quedlinburg/Advent in den Höfen/Harzer Bergparade 

- Adventsstadt mit Advent in den Höfen wieder ein Highlight im Dez. des     vergangenen Jahres 

- insgesamt rund 250 000 Besucher zur Adventsstadt, davon gut 110000 zu den drei
Wochenenden mit Advent in den Höfen

- Weihnachtsmarkt Stiftskirche Gernrode

- Lichtereinkauf

- Illuminierung des Mühlgrabens

- Nachweihnachtsmarkt Matthildenbrunnen + MDR

- vielen Dank allen Beteiligten, der Arbeitsgemeinschaft „Advent in den Höfen“, den
Sicherheitskräften und vor allem auch dem Veranstalter – unserer Quedlinburger Tourismus- und
Marketing GmbH.

02. Jahresübergang Weihnachten/Silvester

- wenig Vorfälle

- nochmaliger Dank an die Sicherheitskräfte

- 3 Ordnungswidrigkeitsverfahren (2 x unter 18; 1 x Nähe Fachwerk)

- Der Abbau der Weihnachtsmärkte sowie der Lichterketten und des Weihnachtsbaumes Markt
erfolgte unter Beteiligung des Bauhofes (Franzosenhütte, Kehrmaschine, Kontrolle der Einläufe,
Poller) planmäßig.

- Am Neujahrstag wurden durch den Bauhof auf öffentlichen Flächen Reste des
Silvesterfeuerwerkes eingesammelt, die den Verkehr behinderten. Schwerpunkte waren
Kreuzungen auf dem Außenring, Einmündung Zwergkuhle, Hauptweg Wordgarten, Busbahnhof,
Wipertistraße, Kreuzung Oeringer Brücke. Die Reinigung wurde und wird noch an den folgenden
Arbeitstagen, unterbrochen von Winterdiensteinsätzen, fortgesetzt.

- Festgestellt wurden mehrere herausgerissene Verkehrszeichen in der Silvesternacht
(Klopstockweg, Rambergsweg, Stresemannstraße, Beethovenstraße, Bahnhof), die durch den
Bauhof neu gesetzt wurden. Es wurden auch einzelne Papierkörbe beschädigt, die zur Zeit durch
den Bauhof repariert werden.

- Der erste Wintereinsatz im Neuen Jahr erfolgte am Sonntag, den 03.01.16. wegen
Schneeglätte.
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- DANK an Bauhof und Einzelhändler

„Jeder kehre vor seiner Tür und die Welt ist sauber!“

 Neujahrsempfang

03. Haushalt 2016/Information 

- Nach großer Kraftanstrengung haben Stadtrat und Verwaltung am 3.12.2015 einen Haushalt mit
einem Fehlbedarf im Ergebnisplan von 787.400 Euro, incl. dazu gehörigen
Haushaltskonsolidierungskonzept, beschlossen. Vor den Haushalts- und Konsolidierungsdebatten
stand ein Minus von ca. 5 Mio. Euro zu Buche.

- Im Ergebnis aktueller Abstimmungen mit der Unteren Kommunalaufsicht müssen wir, auch wenn
wir uns jetzt schon vor unangenehmen Beschlüssen wie die Schließung der
Süderstadt-Grundschule oder den Rückbau von Wohnungen in Quarmbeck nicht gedrückt haben,
insbesondere bei Haushaltskonsolidierungskonzept nachbessern und konkretisieren. Daher habe
ich mit Schreiben vom 7.1.2016 Antrag auf Genehmigung zurückgezogen mit der Bitte um
Hinweise

- hierzu aktuell eingegangenes Schreiben der Kommunalaufsicht des LK Harz
  Vom 8.1.2016

- Verfügung des OB:
  siehe Verfügung zur vorläufigen Haushaltsführung vom 17.12.2015/
  Terminkette folgt

a) Maßnahmen Verwaltung
b) Gespräch mit den Fraktionsvorsitzenden zum weiteren Vorgehen sowie
    inhaltliche Verständigung folgt
    Termin: (Mittwoch 20.01.2016) ?

04. Veräußerung – ehemalige Liegenschaft Kurzentrum Bad Suderode

- Hinweis auf die Ausführungen zum aktuellen Stand im nicht öffentlichen Teil
  der heutigen Stadtratssitzung

05. Termine

06.12.2015 – Premiere in der Zuckerfabrik HBS – „Heidi“ (Drehort u. a. in unserer
                      Welterbestadt

07.12.2015 – Übergabe neue Spielgeräte auf dem Spielplatz Bossewiese

17.12.2015 – Scheckübergabe der DSD für das Grundstück Augustinern 75 in
                      Höhe von 40 000 Euro

05.01.2016 – traditionelle Begrüßung der Sternensinger

08.01.2016 – Teilnahme OB am Neujahrsempfang der Stadt Goslar

11.01.2016 – Empfang der Welterbestadt Quedlinburg im Kaiserhof mit fast
                      300 Gästen und der erstmaligen Überreichung des Ehrenamts-
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                      talers der Welterbestadt und der Einteilung in Kategorie
                      Ehrenamt und Förderer des Ehrenamts

14.01.2016 – Betriebsbesuch des OB in den Unternehmen Satimex und
                      Simon-Möbel

06. Vorausschau Termine

20.01.2016 – Besuch des Ministerpräsidenten des LSA in der Integrationsschule
                      Kleers 

16.02.2016 – offizielle Übergabe Finkenherd 1/2 nach Abschluss der Sanierung

18.02.2016 – 1. Forum der Welterbestadt QLB „Einkaufs- und Tagungsstadt“


